

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Sábado 11 de Abril de 1914

Núm. 1.441

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Pascua florida

Sonaban a gloria las campanas de resurrección; había en el aire efluvios de vida, aromas de hojas nuevas y rosas recién abiertas, y era el sol sonriente acariciador de los cielos sobre todos los caminos del sufrimiento y del dolor. ¡Mañana de luz, de alegrías y esperanzas! ¡Pascua, florida Pascua para las almas buenas, para los corazones limpios!

Vestidas de blanco las niñas, con blancos lazos en los brazos los niños, las largas filas de primeros-comulgantes pasaban ante nosotros como procesión de ángeles sonrientes en un cuadro de gloria y poesía inefable.

Entre el suave murmullo de cariñosas exclamaciones con que la presencia de aquella multitud de angelicales criaturas era saludada por todos, en un grupo de hombres surgió de pronto la frase amarga del escepticismo cruel: ¡Las víctimas de la superstición!

Hubo en todos los del grupo un gesto de oportuna protesta contra las palabras del profesor anticlerical. Y una voz insinuante y afable se alzó luego entre todas, diciendo: ¿Estáis seguro de lo que decís? ¿Podrías demostrarnos que, efectivamente, es una superstición el hacer creer a esas inocentes criaturas que es al mismo Dios a quien en sus pechos reciben, escondido, invisible bajo la diminuta Hostia que el sacerdote pone en sus bocas?

—Nada más fácil ni sencillo—respondió el profesor. Y ante la expectante y curiosa atención de los que le rodeaban, comenzó así: El dogma católico enseña y dice que, en la Hostia consagrada, una sustancia, la del pan, es reemplazada y sustituida, cede su lugar a otra sustancia, la del Cuerpo de Jesucristo. He ahí el primer absurdo. Y añade la doctrina de la Iglesia esto otro: que esta primera sustancia del pan, esencialmente extensa, desaparece sin arrastrar en pos de sí sus verdaderas dimensiones, ocupando otro lugar que el preñado por la cantidad y la yuxtaposición de sus partes, a fin de poder explicar la presencia del Cuerpo de Cristo en muchos lugares a la vez y en todas y cada una de las especies sacramentales. Si todo esto no es el colmo de la contradicción, francamente declaro que no sé en qué pueda consistir la demencia ni dónde se hallará el absurdo.

—Tranquilízase, doctor—atajó la voz acaudalada y persuasiva. Dos factores o términos entran en el gran misterio de la Eucaristía: la sustancia material sobre la cual Dios obra y la omnipotencia que es la que obra. Por consiguiente, para fallar sobre los resultados, lo primero es conocer ambos términos o factores. ¿Ha conseguido la Ciencia penetrar en el fondo de la sustancia material? La Física, la Química, la Metafísica no responden sin titubear que no. El crisol, la retorta, el hornillo la atormentan, la cambian, la transforman, pero sin llegar jamás a arrancarle su secreto, a

descubrir su íntima esencia. Newton sólo la entrevió por sus propiedades sensibles. Humboldt confiesa su impotencia para conocerla. Portalis declara la incognoscibilidad de la sustancia. Todos los sabios, igual. No sabe la Ciencia lo que es la sustancia. Mucho menos aún conoce el otro término, el de la omnipotencia divina. ¿En nombre de qué se considera y proclama entonces absurdo el misterio de la Eucaristía por lo que al cambio de una sustancia por otra se refiere?

Que hay aquí un milagro, un gran milagro... Naturalmente, amigo mío, pero un milagro que no carece de analogías en la naturaleza. Ved en su origen y principio lo que es un árbol; un germen, un núcleo pequesísimo, que, a fuerza de absorber de la tierra miles de moléculas, se convierte con el tiempo en tronco robusto, en ramaje espléndido, en racimos de hojas, de flores y de frutos. Ved lo que en nuestro propio cuerpo sucede. Los alimentos que tomamos dejan pronto de ser lo que eran para convertirse en carne y sangre nuestras, en hueso y en músculo, en órgano vital y en materia delicadísima, de que el alma se sirve para el ejercicio de sus nobles y sublimes actividades. ¿No ve usted, doctor, cómo el fantasma del absurdo se borra y desaparece ante nuestros ojos?

—Bien; pero ¿y lo de la ubicuidad sacramental, es decir, la presencia del Cuerpo de Cristo en muchos lugares a la vez? ¿Cómo explicarnos esto?

—No es tampoco un absurdo. A fuerza de escudriñar los cuerpos, las ciencias naturales, de acuerdo con las metafísicas, han venido a demostrar la distinción real entre la sustancia y sus fenómenos, entre la esencia y sus propiedades. La sustancia, como tal, no tiene superficie, ni contornos, ni dimensiones. La sustancia del aire igualmente se halla en la más leve burbuja que aspiran nuestros pulmones que en la inmensa atmósfera en que flota la tierra. La menudota de lluvia no contiene menos la sustancia del agua que la inmensidad de los océanos. ¿Qué extraño, pues, que el Cuerpo de Cristo esté, en calidad de sustancia, íntegro y completo en las especies sacramentales y en cuantas fracciones de ellas pueden hacerse? Cuando mi ojo oye y no es el alma que oye? Cuando un ojo ve y no es el alma que ve? Y el alma no se divide; está toda en mi ojo y toda en mi oído, sin localización, sin encadenamiento, sin conmesuración.

Se hizo un largo silencio. La risueña y blanca visión de los niños, que por primera vez albergaban en sus pechos al Rey de la gloria, se perdía a lo lejos en la caricia de los rayos del sol y en un dulce temblor de sonrisas y plegarias. En las ráfagas del aire tibio y primaveral palpaban los sublimes acentos del "Tantum ergo", ¡Florecían las almas en una hermosa Pascua de resurrección, de esperanza, de paz!

Teodomiro

Un cuarto a comentarios

Una anécdota de Mistral

En un periódico francés acabo de leer una cristiana anécdota del gran Mistral. Es bella y edificante. Te la voy a contar, amable lector. Creó que te gustará. Escucha:

En uno de los primeros días del verano último, Mistral pasaba, alegre, sano y derecho como un joven, a pesar de sus ochenta y tres años, por la calle de la República de la histórica ciudad de Aviñón. En la acera cruzó con un buen amigo, el cura A., febril y muy apreciado por el inmortal poeta. Y entre uno y otro se entabló este diálogo:

—Buenos días, Maestro. ¿Qué tal la salud?

—Muy buena, pero voy envejeciendo.

—Pues nadie lo diría; siempre se os ve fresco y gallardo. Mas ¿qué lleváis en la mano?

Mistral levanta entonces el brazo. Un crucifijo, grande, sin hipócrita envoltorio de papel de seda, radiante bajo el bello sol de Provenza, es sostenido en alto por la mano del venerable cantor de Maillane. El gran poeta lo mantiene unos instantes, gozosamente, ante los ojos de su interlocutor.

—Fíjate, ¡qué hermoso es!

Luego añade:

—¿Te sorprende ver a Mistral llevando en plena calle un grande crucifijo?

—No, Maestro; yo bien sé que sois un buen cristiano, y que el serlo no os avergüenza.

Y Mistral, con su bonachona familiaridad de abuelo, agrega, sonriendo:

—Ya ves, es preciso pensar en todo cuando uno se vuelve viejo. Cuando estás a punto de partir para el otro mundo, cuando el sacerdote vendrá a hacerme firmar los papeles para el gran viaje, quiero que en mi alcaoba, sobre la cómoda, haya un crucifijo grande, que esté bien a la vista. Por esto, he venido a Aviñón expresamente para comprar éste.

—Deseo, Maestro, que lo utilicéis para tal uso lo más tarde posible.

—Y yo, también. Quédate con Dios, y que te mantengas sano y fuerte.

Y, vivo y ligero, el gran Mistral toma el camino de la estación, llevando en la mano, como un bouquet, sin falsa vergüenza, al descubierta, su grande crucifijo.

En la hora de su placida agonía, al volver los ojos hacia el crucifijo destinado a presenciar los últimos momentos de su existencia, el cristiano poeta debió de sentir consoladora esperanza al recordar que lo ostentó con ufania por las calles de la vieja ciudad de Aviñón.

INCÓGNITO

MADRID

Cuartilla suelta

(De nuestra colaboración)

Huelga, gracias a Dios, la política. Nada hay que pueda susurrarse a la santidad y solemnidad de estos días y que, de un modo o de otro, en la afirmación o en la negación, deje de estar influido por ellos. Hasta los *sprits forts* del librepensamiento más o menos abencerraje, rebeldes a dogmas, misterios y creencias, les ofrendan sus odios, demostrando así que, a través de los siglos, se perpetúan las pasiones de la humanidad y se renueva en las obras de Jesucristo Nuestro Señor, en cuanto destella su espíritu divino, el espectáculo de la crucifixión.

Todos, desde uno u otro punto de vista y en mayor o menor proporción, meditamos estos días, y el fruto de la meditación suele ser siempre, o casi siempre, el arrepentimiento. Un arrepentido parece ¡ojalá fuera así y ojalá perseverase! el Conde de

Romanos. Ya no quiere él que los gobiernos vivan a espaldas de las Cortes. Ya no quiere él que las leyes sean soslayadas y si que las leyes sean estrictamente cumplidas. No era así antes el Conde de Romanos. Le gustaba pasarse los meses meriendo en el burladero de la "Gaceta". Le gustaba mitigar con toda suerte de arbitrios los rigores legales. Pues ahora no. Ahora está por la actividad parlamentaria y por la aplicación sincera de las leyes.

Un inolvidable e ilustre amigo mío, que ya no existe, exclamaba—con ingenuidad candorosa que recordaba la de Simón Pedro en el Tabor—, emocionado por las manifestaciones religiosas de Semana Santa: "¡Señor! ¿por qué no serán todos los días Jueves Santo? Y lo mismo digo yo, bien que sin olvidar la enorme distancia que media entre unos y otros fines, y unas y otras personas: ¿Por qué no será siempre oposición, adversidad política para el Conde de Romanos? Porque él parece que se mejora cuando caído y se empeora cuando levantado, porque él ama lo bueno y lo justo en el ostracismo y lo malo y arbitrario en el poder. Y siendo así, a nosotros, que no deseamos mal a nadie, ni siquiera al Conde de Romanos, anhelandos para él el beneficio de su mejora y perfección, nos gustaría verle perpetuamente en la oposición como ahora, meditando sobre el pasado, arrepentido en el presente y sin temor a que le dieran miembros para volver a pecar en lo porvenir..."

Miguel Peñarol

Madrid, 8 de Abril de 1914.

Junto al drama

El "gesto" de Mme. Caillaux

(Para CORREO DE MALLORCA)

La noticia de que M. Calmette ha sido asesinado, por las circunstancias que acompañan al crimen, me ha llenado de asombro. Porque yo ya había relegado a las mujeres que matan a los bajos fondos sociales, a las vehemencias apasionadas y brutales del suburbio, y me parecía poco menos que imposible que el agresivo estampido de los balazos irrumpiera en los salones, entre la armonía, hoy ley de damas y de caballeros.

¿Es locura? ¿Es histerismo? ¿La campaña de "Le Figaro", contra Caillaux? Esto último, que a todos parece lo más verosímil como causa del homicidio, me parece a mi absurdo. Esta campaña no ha sido excesivamente agria ni violenta: ha sido dura; pero insolente, no. M. Calmette, representante de Briand y Barhou, no ha llevado sus ataques más allá que los de los radicales contra él. No ha injuriado a la señora de Caillaux—hemos de suponer—, no ha puesto en sus artículos extremadas violencias, ni insultos, y, a muerte asesinado. ¿Matan las mujeres por cuestiones políticas? He aquí algo que no habrá dejado de interesar a *Colombine*...

La Sra. de Caillaux, se dice, es de un temperamento nervioso, vibrante, y parece que en su vida han pasado más las indicaciones de los nervios que las reflexiones de la inteligencia. Ha dicho al juez que trataba de dar una lección a M. Calmette. ¡Una lección a tiros!

¡Donosa manera de enseñar! Y a eso, muchos, muchísimos, su esposo el primero, y también el único a quien se le puede disculpar, lo lla-

man "un gesto"... El código civil da otras denominaciones al hecho de matar un hombre a tiros. Pero es una señora, y una señora que se llama Mme. Caillaux...

Prueba eso como en la sociedad francesa—que es la sociedad actual de muchas partes—se han perdido aquellos sentimientos que hacían el hogar fuerte y que confiaban a la mujer su embellecimiento y al hombre su defensa. Aquí aparecen trocados los papeles: la mujer venga el honor del marido, y esto, en cualquier ley caballerescas, es ofenderlo... La esposa, no solo hace vida de salón más que de hogar, sino que llega a intervenir en la política y trata de imponer reivindicaciones al marido reservadas. ¡Es de tan mal gusto ese "gesto"... Gesto chulapo, gesto de matones, valor de bravías... Esos "gestos", a ser frecuentes, imposibilitarían por completo la vida social. La isla de San Baladrán trágica sería tristemente cómica. Reconozcamos que de todas las fórmulas de dignidad espiritual, la de Temístocles, "pegs; pero escucha", es la más noble y pura.

No podemos aceptar tampoco como excusa el amor de Mme. Caillaux a su marido, porque así se justificaría todo en este mundo. El amor es una bella flor roja; pero, vuelta sangrienta, no hace sino agustar la descomposición del organismo.

El "gesto", de Mme. Caillaux es un episodio que ha puesto un siniestro airo en la campaña política del Ministro, y nos da a entender que fuera lo mejor empezar por ser mesurados, para luego exigir mesura a los demás... Pero entonces... ¡ya no vivíamos en esta época!

Luis Obrador Billón.

Buenos Aires, Marzo de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica barcelonesa

No es cosa de los curas.—Una farsa de El Progreso.—La habitación popular.—Andrade no se va

Se ha venido hablando estos días, por elementos anticlericales, desde luego, de que intervienen los curas en un asunto judicial de mucha monta, que hasta ahora ha dado por resultado el procesamiento de una persona bastante conocida en Barcelona y de gran posición económica. El hablar mal de los curas es, en ciertas gentes, un vicio incorregible.

Se trata de lo siguiente: Falleció, hace poco más de un año, una señora que poseía una fortuna de más de cinco millones de pesetas. En virtud de un testamento, el procurador de esa señora apareció heredero de su colosal fortuna. Parece que el fallecimiento de la señora vino rodeado de cierto misterio, y que el testamento fue otorgado en circunstancias anormales. Los parientes de la señora han querido sondear ese misterio y aclarar esas circunstancias, llevando, por fin, el asunto a los Tribunales de justicia y acusando al que aparece heredero de secuestrador, de falsificador, de la comisión de no sé qué otros delitos.

Ha sido llamado a declaración más de cien testigos. Y entre éstos hay algunos curas, pero ninguno de ellos es acusador, ni pariente de la señora, ni parte en causa. De modo que, ni de resultar culpable el acusado, ni de llevar éste la razón, habrá un solo cura que perciba un cuarto de esa enorme herencia puesta en litigio.

—Así lo espero, me contestó con gravedad. Después continuó: —A medio camino, el día aquel que te voy hablando, papá estaba ya cansadísimo; porque le andaba ya rondando el accidente. Veale yo cómo le corría el sudor por las sienes, y me decía:

—Si pudiera llegar hasta la dehesa, te enseñaría una cosa... Y seguimos andando sin volver a hablar ya de tu primera comunión. A papá le costaba gran trabajo andar por más que se apoyaba en mi brazo, y varias veces me propuse volvernos a casa, pero siempre me respondía:

—No, no; quiero enseñarte una cosa.

—Y la hiciste muy bien, me respondió. Si no hubiéramos tenido tanta necesidad de ti en casa, tú serías cura y muy buen cura. Muchas gracias. Ya sabes tú por qué te doy las gracias... Pero Juanito es un pobre chiquillo nervioso y exaltado, lo contrario de ti: se parece a Ana, ¡pobre hija mía! No quiero decir que no tenga buen corazón; pero su imaginación trabajará mucho, y Dios no suele entrar por las vías ordinarias en los que son de esa manera. Todo depende de su primera comunión...

Al llegar aquí, Carlos me estiró suavemente una oreja creyendo que no le atendía, y se engañaba por cierto.

—Yo haré bien hecha la primera comunión, le dije.

Para dar una idea exacta de lo insensato de ciertas campañas del diario radical "El Progreso", bastará consignar lo siguiente: Viene, hace días, tronando contra la guerra de África, barajando una verdad entre diez mentiras, a fin de que el pueblo sienta hervir la sangre en sus venas, y el odio al ejército, a las autoridades y al rico encienda su corazón. Y todos los días, en letras de gran tamaño, exclama: "El pueblo se indigna santa y justamente, porque a la guerra van solamente los pobres; los ricos no van..."

Y esto lo dice y lo repite todos los días, sabiendo que no es verdad, sabiendo que miente. Y es más infame y más innoble, y aun más desvergonzada, ahora esta campaña, cuando multitud de padres de soldados de cuota, es decir, de soldados ricos, claman contra el Gobierno porque se les retiene en las filas del ejército que lucha en África más tiempo del que les señala la nueva ley de Reclutamiento. Y esta retención, precisamente, pesa sobre los ricos. Si esos embaucadores del pueblo quisiesen ser justos, como dicen a todas horas, no harían lo que dice va a hacer Pablo Iglesias en el Congreso, sino que saldrían en defensa de los soldados de cuota.

En Barcelona, afortunadamente, abundan las obras e instituciones sociales y existe una pléyade de entusiastas de esa clase de propaganda práctica y provechosa. Últimamente ha surgido la entidad "El Bienestar del Obrero", dedicada exclusivamente a la construcción de casas baratas para obreros, pudiendo éstos, por medio del ahorro, en combinación con el seguro de vida, pasar a ser propietarios de la casa en que viven.

Ha tenido lugar la inauguración del primer grupo de esas "casas baratas", conforme a la ley del 12 de Junio de 1911, asistiendo todas las autoridades locales y los obreros dueños de dieciséis casas construidas.

Terminada la solemne ceremonia, las autoridades y los invitados recorrimos una de las casas, que constan de planta baja, un piso y patio bastante espacioso. Hay instalaciones para gas, agua y electricidad, "water", etc. Reúnen, dentro de su baratura, todas las condiciones de confort apetecibles. Las casas forman dos grupos de diez, y entre ellas se abre la calle que irá a parar al ensanche de Sans. Dieciséis son ya las adjudicadas, y las cuatro que quedan van a adjudicarse muy pronto.

El Gobernador, señor Andrade, después de tanto hablarse de que se va hoy, de que marcha mañana, por fin se queda. El Gobierno le quiere en Barcelona, y él, obediente y sumiso, no se va. Hace pocos días, por asuntos relacionados con mi cargo de diputado provincial, tuve que visitarle. Me recibió muy cortés, muy amablemente. Hablamos breve rato, y me dijo que se iría dentro de pocos días. El cargo es pesado, pesadísimo—me decía—, el trabajo impropio, los conflictos se suceden sin interrupción, las luchas sociales estallan aquí a cada momento, se vive precipitadamente, atropelladamente. Luego la responsabilidad es grande, grandísima...

Me pareció que hablaba convencido, con espontaneidad, sinceramente...

Pero ahora resulta que no se va. Se quería marchar, pero vino Besada y le habló y le rogó, en nombre del Gobierno, que se quedara. Le dijo que las huelgas están sin definitiva solución, que hay conflictos políticos pendientes, que se acerca el 1.º de Mayo, que al abrirse las Cortes pue-

de venir cualquier cosa... No conviene ahora que a un gobernador novato le puedan caer encima cualquiera de esos conflictos...

Y el señor Andrade dejóse convencido.

Juan María Roma

Barcelona, Abril de 1914.

Un centenario gloriosísimo

El día 24 de Mayo de 1814 entró en Roma Pío VII. En la víspera de los Cien Días, el autócrata Napoleón hubo de conceder al desterrado en Fontaineblau la venia para que regresara a sus Estados.

Pío VII abandonó el lugar del destierro acompañado de su secretario, Mons. Bertazzo. Viajaban ambos en una carroza, a la que seguía otra ocupada por el doctor Porta y un cirujano imperial, quienes de orden del emperador velaban por la salud del Pontífice, a la par que constituían su único séquito.

El reducido equipo cruzaba Francia con extraordinaria rapidez, pasando sin detenerse por Brives, Montauban, Castelmandry, Tarascón y otros puntos, pues Bonaparte no consintió el viaje por etapas al agosto prisionero. Sin embargo, fué necesario detenerse en varias ocasiones.

El anciano Papa no podía resistir las fatigas de un viaje continuo, y el doctor Portas manifestó que declinaba toda responsabilidad, de negarsele al viajero el reposo que le era indispensable.

Ya en territorio italiano recibió Pío VII la noticia de la derrota de Napoleón, y el resto del viaje presentó el aspecto de un glorioso retorno. Primero en Parma y luego en Cecena pueblo de su naturaleza, el Papa Chiaramonti hizo largas estancias, y en el último punto fué objeto de los mayores agasajos.

El 12 de Mayo se encontraba en Osims y el 14 en Loreto, donde efectuó una visita al célebre santuario de la Santa Casa de María.

En este último punto se unió al Papa la madre de Napoleón, que viajaba en compañía de su hermano, el Cardenal corso Fesch.

Madame Latitia interesó del Pontífice que le permitiera refugiarse en Roma. Pío VII acogió de buen grado la petición de la infortunada señora, asegurándole que allí tendría seguro asilo.

Desde Loreto, el Papi comisionó a Monseñor Naro para ir a Roma en calidad de enviado Plenipotenciario y tomar posesión en su nombre de la capital y de los Estados pontificios.

Al Cardenal Consolir le dió orden de marchar a la capital de Francia, como representante de la Santa Sede en la corte de Luis XVIII.

Por último, en la mencionada fecha de 24 de Mayo hizo el Papa su entrada solemne en la Ciudad Eterna, llevando en su carroza al Cardenal Mattei, decano de Sacro Colegio, y a aquel Cardenal Pacca, compañero en el secuestro ordenado por Napoleón y efectuado por el general Radet.

Las tropas pontificias, que ya habían sustituido las escarapelas francesas por la insignia blanca y amarilla, escoltaron al repatriado Papa en su triunfal camino hasta la basílica del Vaticano, donde rindió acción de gracias al Príncipe de los Apóstoles, oficiando luego en el "Te Deum".

El que abandonó Roma en calidad de prisionero, entraba en ella ahora como Soberano.

La circunstancia de haber constituido uno de los primeros actos de la soberanía de Pío VII el reintegrar

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 5

Las etapas de una conversión

(Continuación)

la piedra de escándalo de mi narración, y no me hago yo ilusiones en este punto.

Figuras a Tartufo-ángel, es decir, figuras un ángel que se cubriera con el nombre y la piel de Tartufo, un hombre honrado, más que un hombre honrado, un héroe, un santo, un mártir,—y pido perdón a todos estos pequeños, hasta al señorito Facio y a la señorita Berta; pero todas estas cosas pesadas, es de absoluta necesidad decirlos.—Figuras este supuesto hipócrita, franco, leal y puro como el oro, difamado y aplastado bajo el oprobio de la calumnia, y aceptando el inmerecido ultraje sin tratar siquiera de formular una justificación que desahogara figuras, repito, un santo, un verdadero santo, mojado, hollado y escarificado, en hábito de Tartufo, lo cual es mucho menos raro de lo que parece... ¡Qué grandeza no hay en el fondo de este pensamiento! Pero, al mismo tiempo, ¡qué tesoro hay también de fría in-

verosimilitud y de fastidio! Horacio, el talento brillante, y Boileau, el notario del Parnaso, y todos los apreciables atenienses que no quieren a Aristides en Atenas, os dirán unánimes que Tartufo se salva desde el punto de vista del arte y desde el punto de vista de la moral (ateniense) por sus mismos vicios, que harían de él un pillo gracioso, si su hipocresía no hiciera de él un pillo sublime.

La liebre es la base de toda lebrada, y el vicio el fondo de todo poema.

En buena y libre, crítica no se les puede pasar la virtud más que a los héroes bastante afortunados para disculparla por medio de crímenes.

Así, os suplico, señoras y señores míos, que miréis a Carlos como un inconveniente en que mi historia sea enredado de una manera fatal, y peor todavía, como un desafío lanzado mal de mi grado a vuestra paciencia.

Y añado en mi descargo y mi abono, que Carlos, ese personaje odioso a fuerza de perfección, no es nuestro héroe. El héroe de esta historia soy yo, y estoy bien seguro de que nadie nunca me acusará de haber llevado la virtud más allá de los límites admitidos.

Había en medio del cerro de la dehesa de Brelut una gran cepa arrancada,

unida todavía al suelo por una raíz, una sola, larga y delgada como un hilo, y que bastaba para conservar a aquel trozo de madera enorme, y al parecer inerte, una misteriosa vida. En efecto, una ramita salía de entre la corteza ya seca y resquebrajada, y mostraba tres o cuatro de esas yemas gruesas, lustrosas y llenas de savia que anuncian desde fin de Marzo la renovación de la hoja de los castaños de Indias. Me acordé que Carlos, al llegar, miró con atención la rama. Nos sentamos sobre la cepa y proseguimos la conversación comenzada por el camino.

—Cinco venías de fachada, me decía Carlos sonriéndose tristemente: la entrada por el camino verde, con un hermoso puentecillo sobre el arroyo; el jardín al Oriente, cerrado por una sencilla seve, para no tapar del todo los castañales; pero hay seves hermosas que valen tanto como un muro. El cercado hubiera hecho una punta aquí atrás, porque papá quería dejar dentro los bojs. Su cuarto hubiera mirado a los bojs.

En la planta baja, salón, comedor, cocina y lavadero, porque mamá deseaba tener donde hacer la legía y colar la ropa; en el primer piso cuatro habitacio-

nes, en el segundo el cuarto de Juliana y los graneros... ¡Ah! yo conocía perfectamente la casa. ¡Me la había edificado papá tantas veces!

—La última vez que vinimos aquí era en otoño. Habíamos hablado un poco del negocio de Sicard, y mucho de ti, pues papá siempre estaba pensando en ti. Tu primera comunión le preocupaba hasta tal punto, que le dije:

—Padre, todavía falta un año para eso, y acaso dos; yo no hice la mía hasta los doce años.

—Y la hiciste muy bien, me respondió. Si no hubiéramos tenido tanta necesidad de ti en casa, tú serías cura y muy buen cura. Muchas gracias. Ya sabes tú por qué te doy las gracias... Pero Juanito es un pobre chiquillo nervioso y exaltado, lo contrario de ti: se parece a Ana, ¡pobre hija mía! No quiero decir que no tenga buen corazón; pero su imaginación trabajará mucho, y Dios no suele entrar por las vías ordinarias en los que son de esa manera. Todo depende de su primera comunión...

Al llegar aquí, Carlos me estiró suavemente una oreja creyendo que no le atendía, y se engañaba por cierto.

—Yo haré bien hecha la primera comunión, le dije.

de castaño de la India, anchas y vigorosas como son siempre las de los reñuevos.

—¡Calla!—dije yo;—es verdad, la cepa tiene vida.

—¿Y cómo te explicas eso?

—Seguramente que no es un milagro—le respondí sonriéndome.

—Te equivocas—me respondió papá muy serio—, es efectivamente un milagro. Vamos a ver: busca la razón de semejante vida en este muerto, encuéntrala o arrodíllate...

—Yo, Juanito, prosiguió Carlos, me hubiera de buena gana arrodillado en el acto; nada podía papá exigirme más a mi gusto; ¡esté tan bien arrodillado! ¡De rodillas es únicamente como yo me he sentido alguna vez orgulloso, libre, grande! Pero en aquella ocasión comencé a registrar el tronco por obedecer a papá, cuyo mandato me parecía un capricho de niño.

—La cepa estaba lo mismo que la ves ahora, perfectamente despegada del suelo, y sostenida de un lado por esa piedra y del otro por esta rama serrada que completa su perfecto aislamiento. Tú puedes verlo ahora, Juanito, como yo lo vi entonces. Cuando acabé de mirar el tronco por todas partes, dije:

—En efecto, es una cosa sorprendente.

—No, me respondió papá con extraordinaria emoción, es una cosa muy natural; pero que figura a mis ojos un milagro adorable: el lazo bendito e indisoluble establecido por la primera comunión entre el alma del niño y la divinidad de Jesucristo.

Y diciendo esto, apartó con el pie una espesa mata de ortigas que crecían a la extremidad de la cepa y me mostró la raicilla velluda, semejante a una cuerdecilla deshilachada, que estaba unida por un extremo al tronco mutilado y por el otro a la tierra...

Detúvose aquí Juan repentinamente, y se le arrastraron los ojos de lágrimas. Pasó un instante, y le temblaba la voz cuando continuó de esta manera:

—¡Pobres hijos míos! ¡Ojalá pudierais comprender ahora esta imagen mejor que yo entonces...! Y, sin embargo, algún tiempo después tuve la dicha de hacer una buena comunión, cuyo aroma embalsamaba todavía mis recuerdos... Y un día, después de toda una larga vida mal empleada, sentí que aun estaba unido al corazón de mi Dios por aquella raíz misteriosa que nada puede romper. Yo había atravesado largos años de rebelión

a la Compañía de Jesús en sus derechos y privilegios, ha motivado el que los jesuitas de la "Civiltat Carollina", tomen la iniciativa de festejar el centenario, a lo que presta su completa adhesión la Santa Sede.

Con tal motivo, acaba de constituirse un Comité, formado por Cardenales y personalidades eminentes del Catolicismo laico.

Aseguran que el Pontífice piensa celebrar el centenario con la publicación de una Enciclica; y se agrega además, si bien con toda clase de reservas, que para dar a esas fiestas mayor esplendor todavía, será convocado el Consistorio, con objeto de crear en el Cardenalato un importante número de plazas.

Igualmente se preparan fiestas en

Cesena, cuna del Papa Bernabé Chiaromonte, y en Imola, de donde era Obispo Pío VII en Marzo de 1800, cuando el Cónclave de Venecia lo elevó a la Silla de San Pedro.

I. F. F.

DEL MAR

Entradas
Hoy han llegado los vapores siguientes:
"Rey Jaime I.", procedente de Barcelona.
"Balear.", de Argel.
Y "Ciudadela.", del puerto de su mismo nombre.

Procedente de Alicante ha llegado hoy, a las siete, el pailebot "Villa de Andraitx.", con cargamento de petróleo.

Salidas
Ayer, al mediodía, salió el "Isleño.", para Ibiza y Alicante.
Y por la tarde el "Monte Toro.", para Mahón.

Despachados
Hoy deben salir:
El vapor "Bellver.", para Barcelona.
Y el "Ciudadela.", para el puerto de su mismo nombre.

Vapores esperados
Mañana debe llegar de Barcelona el vapor "Miramar."

Sección informativa

El Viernes Santo

Los Oficios divinos
En las iglesias de esta ciudad se celebraron ayer los Oficios divinos propios del día. En la Basílica, la concurrencia de fieles era muy numerosa.

Asistió el Ayuntamiento en corporación, presidido por el Alcalde, señor Conde de Olocau, y representado por los concejales señores Llompart, Villalonga y Olivar, Oliver y Roca, Font y Arbós, Barceló y Mir.

Oficio de Pontifical el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo.

Le asistían de diáconos de honor los M. I. señores don José M. Vidal, Arceadino, y don Miguel Roca, Maes trece de diácono de la Misa el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Magistral; de subdiácono de la Misa el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo; y de Pbro. asistente el M. I. Sr. D. Buena Ventura Barceló, Arcipreste.

Después de la Adoración de la Cruz, se celebró la acostumbrada procesión para llevar la Sagrada Forma, desde el sagrario, al altar mayor.

Durante la procesión la *Schola Cantorum* cantó, con el ajuste que le es peculiar, el *Vexilla Regis*, de Eit. Se cantó, además, el *Passio de Victoria*, e Improprios de canto gregoriano.

La función revisitó la solemnidad acostumbrada en nuestro primer templo.

Sermón de la Soledad.—El Descendimiento

A las cuatro de la tarde predicó el Padre Recoilons el sermón de la Soledad de María. La concurrencia de fieles era numerosísima, ofreciendo la Basílica imponente aspecto. La bella oración del celoso orador cuaremal puede resumirse en los siguientes términos:

Como reconocimiento del dominio que tiene Dios sobre todas las cosas, incluso el hombre, tenemos nosotros obligación de ofrecerle sacrificios. Este deber alcanza aún al hombre que sea inocente; pero cuando el hombre ha prevaricado, entonces el sacrificio toma el carácter de expiación. Nuestros primeros padres prevaricaron, y de ahí que sus descendientes, antes de Jesucristo, tuvieran tanto afán de tributar sacrificios al Dios ultrajado por Adán y Eva. Sin embargo, los sacrificios que le ofrecían no eran suficientes para satisfacer la justicia divina; para ello aun no bastaría el sacrificio del propio hombre ni el de la humanidad entera.

Por esto el Hijo de Dios se presenta a su Padre y se ofrece a bajar a la Tierra y sacrificarse a Sí propio, para salvar a los hombres. El Padre acepta el ofrecimiento, porque el sacrificio de su Hijo divino bastaría para darle cumplida satisfacción.

Tal es la misión que le trajo a la Tierra y que hoy cumple pendiente de la Cruz. Veámoslo.

Jesucristo debía borrar la iniquidad del pecado de Adán, y, para deshacerla, debía, en primer lugar, confesar su falta, en nombre suyo, y pedir perdón. Adán no la confesó. Cuando Dios le llamaba, huía; y cuando, al fin, se encontró frente a Él, excusóse echando la culpa a su mujer, quien a su vez la daba a la serpiente tentadora.

Por esto Cristo en el árbol de la Cruz dice: "Padre, perdónalos", lo cual equivalía a confesar la culpa de Adán, hecha extensiva a la humanidad entera, y pedirle luego perdón por ella.

Por otra parte, porque Adán no quiso confesar su falta, fué arrojado del Paraíso terrenal, imagen del Cielo; es decir, que su pecado nos cerró las puertas de nuestra patria. Y Cristo, al pedir y alcanzar perdón, nos los abrió de nuevo, como lo demuestran aquellas palabras que dirigió al Buen ladrón: "Hoy estarás conmigo en el Paraíso." El nuevo Sacerdote al inmolarse a Sí mismo destruyó la iniquidad de Adán.

Pero no fué tan sólo Adán quien comió la fruta. Buena parte de culpa corresponde a la mujer que Dios le había dado. Eva fué quien le indujo al pecado. Eva fué una mala madre para nosotros, pues nos engendró a la muerte, cerrándonos las puertas del Paraíso. Por esto Cristo, al obtener el perdón, quiso darnos una nueva madre que nos engendrase a la felicidad, que fuera nuestra ayuda y nuestro socorro, y señalando a la suya propia, María Santísima, que, acogida, estaba al pie de la Cruz, nos dijo: "Hijos míos, ahí tenéis a vuestra Madre."

Cristo, no tan sólo borró la culpa, sino que también expió la pena que le correspondía.

Por nuestros pecados hemos de sufrir pena, pues es muy justo que quienes hicieron uso de lo ilícito se vean privados del uso de lo lícito. La pena es una compensación. Entre los hombres está establecida esta ley y ante Dios también. Aunque nos perdona nuestras culpas, hemos de purgarnos; he aquí el origen de la penitencia.

tenencia. Cristo, pues, que había cargado con el pecado de Adán y de su descendencia, hubo de expiar la pena, y con tanta intensidad que casi no pudo resistirla y hubo de exclamar lleno de congoja: Padre, ¿por qué me has desamparado? El desamparo de Dios es una de las penas que corresponden al pecado en cuanto éste es un desprecio que le hacemos. A quien vuelve las espaldas a Dios, Dios le abandona, le deja solo. Y cuando el pecado supone un abuso de las criaturas, Dios lo castiga con una sed de goce, de placeres, de diversiones, que nada logra calmar ni apagar. Esta pena es lo que representa la hiel amarga que se ofreció al Redentor cuando dijo que tenía sed; pero no quiso probarla, enseñándonos de esta manera que no debemos probar los placeres insanos y amargos de este mundo.

Cristo había terminado ya su misión, y por esto dijo (y fueron sus últimas palabras) "Todo está concluido. A nosotros en la hora de la muerte también se nos podrá decir lo mismo. ¿Has sido rico, te has sumergido en los placeres, has ocupado puesto preeminente en la sociedad? Todo ha concluido. Oigamos, pues, lo que quiere decirnos el Redentor cuando dice: "Consumatum est." "He hecho todo cuanto he podido para vuestro bien, para alcanzar vuestra salvación." Si es así, ¿qué esperamos para convertirnos? Si no lo hacemos no tendremos excusa cuando tengamos que comparecer ante el tribunal de Dios. Todo estará concluido.

Observad, finalmente, la soledad espantosa en que se encuentra la Virgen Santísima después de la muerte de Jesús. Las turbas abandonadas asustadas el Calvario porque ven como el sol se oscurece, recumba el trueno, se mueven las montañas, ábrese las sepulturas, y, en medio de aquel fragor, María se encuentra sola con su hijo muerto. Si le habla, no le contestará; si le mira, Él no podrá mirarla, porque la muerte inexorable le ha cortado la vida.

Compadeced a madre tan desgraciada, acudid a consolarla, mezclad vuestras lágrimas con las suyas, y a sus pies llorad amargamente vuestras culpas.

Terminado el sermón del Padre Recoilons, se celebró la ceremonia del descendimiento de Jesús.

La procesión del Hospital
Al terminar la ceremonia del descendimiento en la Basílica, casi toda la concurrencia que asistió trasladóse a la iglesia del Santo Hospital, al objeto de presenciar el paso de la procesión que todos los años sale, en la tarde del Viernes Santo, de aquel templo.

La procesión recorrió, como de ordinario, la plaza del Hospital, cuesta del Jardín Botánico y plaza de Santa Magdalena, visitando, además, la iglesia de este nombre.

El trayecto estaba ocupado por numeroso público.

El tiempo, espléndido, contribuyó a dar realce y animación al acto. En la procesión iban algunos caballeros y varios penitentes. Era llevada en andas la imagen de la Dolorosa.

También era llevada la imagen del Santo Cristo de la Sangre, la que daba guardia de honor varios guardias municipales.

Actuaba de prestre el Rdo. D. Juan Bauzá, Vicario del Hospital, asistido de diácono el Rdo. don Antonio Reus, capellán de la Casa de Misericordia, y de subdiácono el Rdo. don Miguel Vidal, capellán del Santo Hospital.

Presidían la procesión los diputados provinciales señores Socias y Amer.

Cerraba la marcha la banda de música de la Casa de Misericordia, dirigida por don Baltasar Moya.

El Entierro en la Basílica
Nuestro primer templo ofrecía anoche, con su espléndida iluminación y el grandioso concurso de fieles, magnífico aspecto.

Se celebró, con la pompa y suntuosidad acostumbradas, la procesión del Santo Entierro, que anualmente organizan las aristócratas familias Zaforteza y Dezcallar.

Asistieron a la procesión, en la que eran llevadas en andas, por señores sacerdotes, las imágenes de la Dolorosa y de Jesús yacente, los Seminarios y el Clero de la Catedral.

Luego iban, de frac, intercalados entre los M. I. señores Canónigos, los nobles señores don Jorge Dezcallar, don Fernando Truyols, don Joaquín Coll, don Juan Massanet y Moragón, don Guillermo Dezcallar y Montis, don Mateo Zaforteza, don Fausto Gual Villalonga, don Mariano Truyols, don Francisco Truyols, don Pedro Rossiñol, don Ignacio Truyols, el señor Marqués de Casa Desbrull, don Guillermo Dezcallar Gual, don Joaquín Gual de Torrella, el señor Marqués de la Torre, don José Zaforteza, don Mariano Zaforteza Crespi de Valladaura y el señor Marqués del Palmer.

Asistió también a la procesión nuestro Rvmo. e Ilmo. señor Obispo.

Presidía la procesión el Excmo. Ayuntamiento, representado por los concejales señores Font y Arbós, Villalonga y Olivar, Brondo, Mir, Tous, Llabrés, Barceló, Oliver y Xamena, Alorda, Rover, Giménez, Planas y Llompart, y presidido por el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, que iba de uniforme. A ambos lados de él iban los tenientes de Alcalde don Gabriel Carbonell y Magraner y don Antonio Oliver y Roca.

La "Schola Cantorum", cantó el "Miserere", de Palestrina y el "Sepulto Domino", de Victoria.

En el Socorro
La procesión del Santo Entierro celebrada en la iglesia del Socorro después de la de la Basílica revisitó también especial solemnidad.

El templo estaba lleno de fieles. Después de elocuente sermón, pronunciado por el Rdo. Padre Marcelino Fernández, se celebró la procesión, a la que asistieron buen número de alumnos del Colegio, muchos distinguidos caballeros, de frac, y nutrida representación del Ejército.

Entre los asistentes recordamos al señor Conde de España, a los Grandes Cruces Excelentísimos señores Rius y Aguiló, don Joaquín Gual de Torrella y don Antonio Rosselló, el Gobernador Militar Excelentísimo Sr. don Enrique Brull, el exdiputado a Cortes don Juan Valenzuela, los diputados provinciales Sres. Llobera, Massanet, Aguiló, Socias y Amer, el director del Banco de España Sr. Gili y casi todos los señores concejales que habían asistido a la procesión de la Catedral.

Eran llevadas en andas las imágenes del Apostol San Juan, de la Dolorosa y de Jesús yacente.

Presidía la procesión el Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, quien llevaba a su derecha al Alcalde, Sr. Conde de Olocau, y a su izquierda al primer teniente de Alcalde, don Gabriel Carbonell y Magraner.

Notas de sociedad

Traslado
Ayer recibió el interesado la orden trasladando desde la cuarta División de Ferrocarriles a la segunda, con residencia en Barcelona, a nuestro estimadísimo amigo y vocal del Consejo Administrativo de CORREO DE MALLORCA el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Guillermo Carbonell.

De viaje
En el vapor "Isleño", salieron ayer, al mediodía, para Ibiza y Alicante don Isidoro Fuentes, don José Muñoz, don Antonio Martínez, don Salvador Suñol y señora, don Vicente Bernabé, don José Guillén y don Diego Penáver.

Ayer tarde, a las seis y media, en el vapor "Monte Toro", salieron para Mahón don José Seguí, doña María Estarellas, don Vicente Perpiñá, don José Sala, don Jaime Llabrés y don Martín Xamena.

Hoy a las seis de la mañana han llegado de Barcelona, en el "Rey Jaime I.", don Ramón Sagarra, don Pablito Castells y señora, don Magia Mateu y señora, don Ignacio Serra, don Santiago Palau y don Lorenzo Biblioni.

También han llegado 12 artistas de la Compañía Caramba.

A las siete de esta mañana han llegado de Argel, en el vapor "Balear.", don Rafael Cifre, don Eduardo Soler, don Juan Nadal, don Guillermo Prats, don Juan Ferrer, don Joaquín Huguet, don Antonio Carretero y don Jaime Beltrán.

En el vapor "Ciudadela", ha llegado esta mañana, a las seis, don Pablo Roca.

Esta tarde embarcará para Barcelona el primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, D. Gabriel Carbonell y Magraner.

Entierro
Ayer tarde se efectuó el entierro del cadáver del distinguido abogado y procurador don Domingo Fons y Humbert.

Asistieron al acto, muchísimas personas de todas las clases sociales, prueba de las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Reiteramos a su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Restablecimiento
Se halla ya restablecida de la dolencia que la aquejaba la niña Carmencita Martínez de Campos y Maroto, hija del Sr. Gobernador civil de la Provincia.
Lo celebramos.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Peticion de indulto

Se han recibido los siguientes telegramas:
"Jefe Superior Palacio a Presidente Comisión Cruz Roja Luchmayor.
De orden de S. M. paso su telegrama al Gobierno a los efectos oportunos."

"Presidente Consejo Ministros a Bauzá, Presidente Comisión local Cruz Roja Luchmayor, Gobierno examinará, en su oportunidad, expediente no concluido aún indulto reos Palma, desearo hallar motivos que permitan aconsejar concesión gracia."

El Gobernador y los automóviles

El Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, nos manifestó ayer que, habiendo notado que muchos automóviles no llevan el número del Registro ni están matriculados, llamaba la atención de los dueños de esos vehículos para rogáreles que, en breve plazo, cumplan tales requisitos de la ley, pues de lo contrario se verá en el caso de prohibir la circulación de los autos que estén en esas condiciones.

Incendio

Ayer, a las primeras horas de la madrugada, se declaró un incendio en la casa señalada con el número 25 de la calle de Luch, del lugar de Caimari, término municipal de Selva.

La campana de la iglesia anunció el siniestro a los moradores del referido pueblo, quienes se apresuraron a prestar auxilio, en unión de las autoridades y Guardia civil.

El fuego que, en un depósito de leñas, se inició con señales de violencia, pudo ser sofocado, gracias a los esfuerzos realizados.

El hecho, según se supone, fué casual.

Las pérdidas materiales se calcula ascienden a 350 pesetas.

Los Exploradores mallorquines

Mañana, domingo, a las ocho, los Exploradores mallorquines asistirán a una misa, que se celebrará en la capilla de la Purísima, de la Catedral Basílica, en la cual todos se acercarán a la sagrada mesa para cumplir el precepto pascual.

El celebrante será el M. I. Sr. don Matias Company, Chantre y Consiliario de la "F. D. C. C."

Sindicato del Patronato Obrero

Hemos recibido lo siguiente:
"A los obreros de las Artes Gráficas y sus similares.
Lema: Justicia, equidad y amor al prójimo.
El Sindicato del Patronato Obrero os dirige esta segunda convocatoria, en vista de que en la primera reunión, unos por falta de voluntad, otros por tener ocupaciones, y algunos por recelos mal fundados, dejaron de asistir a nuestro llamamiento el día señalado para la reunión, que, a pesar del retraimiento, no dejó de ser un gran éxito, (si tenemos en cuenta lo reducido del número de tipógrafos que ejercen la profesión en esta localidad), pues asistieron a la mencionada reunión, de 40 a 50 obreros, todos dispuestos a crear una Sociedad bajo el amparo de este Sindicato."

Nuestro lema, Justicia, equidad y amor al prójimo, nos impulsa, una vez más, a hacer todo lo posible para reunir a todos los obreros tipógrafos mallorquines, para de una vez y dentro de la razón y de la equidad, poder aliviar en algo dicho benemérito instituto.

La unión hace la fuerza, ¿quién lo duda? Pero esa fuerza pierde toda su energía cuando se aplica en casos inoportunos. Hay peticiones justas realizables y peticiones justas irrealizables. A las realizables debemos

acudir, pero siempre sin violencia ni amenazas, que siempre suelen ser perjudiciales para ambas partes beligerantes.

Nos proponemos introducir las mejoras siguientes:
1.º Mejorar el jornal del obrero.
2.º Crear un Monte-Pío.
3.º Procurar, en lo que esté a nuestro alcance, higienizar los talleres y establecer un pequeño socorro para el obrero en caso de enfermedad.

Todo esto os ofrece el Sindicato del Patronato Obrero, contando desde luego con vuestro apoyo y teniendo en cuenta que todo esto es obra de un día, pues para todo se necesita paciencia y constancia.

Establecer una cuota semanal, la cual procuraremos sea lo más económica posible, pero teniendo en cuenta, ante todo, que necesitamos un pequeño sacrificio por parte de todos, para poder llevar a la práctica todas estas mejoras.

El bien al prójimo como a nosotros mismos, es lo que nos guía en esta ardua empresa, confiando en la Misericordia de Dios (que es infinita), y en que asistiréis a la reunión que se celebrará el día 12 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el local que ocupa el Sindicato Obrero, sin distinción de edades, ni ideas políticas, pues en nuestra casa todos somos iguales y por lo consiguiente todos hijos de Nuestro Señor Jesucristo y de Nuestra Santa Madre la Iglesia.

La Comisión.

El monumento a Ramón Lull y los Exploradores Mallorquines

Subscripción (Continuación)

Jaime Jiménez, dependiente, 0'10; Jaime Sarret, idem, 0'10; Juan Colomer, idem, 0'20; Juan L. Estelrich, catedrático, 1'00; Gabriel Morell, 1'00; M. Bauzá, dependiente, 0'10; Ignacio Figuerola, 0'50; Gregorio Tous, dependiente, 0'10; José Tarozi, E. M. 1'00; Martín O'donnell E. M. 0'25.
Rafael Roveri, 0'20; Miguel Llompart, E. M. 0'10; Gabriel Subías E. M. 0'20; José Salom, E. M. 0'15; Antonio Costa E. M. 0'10; Lorenzo Guasp, E. M. 0'50; Juan Coll, E. M. 0'20; Francisco Miró, 1'00; Ignacio Furió, E. M. 0'20; Alberto Rodríguez, 0'25; Juan Coll, dependiente, 0'25; J. E. 0'50; José Molinet, 0'20; Guillermo Pizá, 0'25; Jorge Joy, 0'25; Bartolomé Artigues, 0'10; M. Obrador, 0'10; Miguel Bosch, 0'10; Juana Miralles, 0'10; Juana Colomer 0'10. (Continuará)

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—Domingo de Pascua, La Resurrección del Señor.—I. P.

Cuarenta Horas.—Empezan en San Jaime en honor de su Titular. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, a las nueve y media, procesión del Resucitado; acto continuo Tercia y Misa Pontifical, en la que predicará el orador cuaremal. Terminada la Misa, el Ilmo. y Reverendísimo señor Obispo dará la Bendición Papal a los fieles.

En Santa Eulalia, a las seis y media, la procesión del Resucitado y Oficio matinal, con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O., y a las nueve y tres cuartos, Horas menores y Misa mayor.

En la Santísima Trinidad, a las seis y media, Oficio matinal, y a las diez y media, Misa mayor.

En Montesión, a las ocho, habrá una misa rezada en el altar de la Virgen del Pilar, con órgano y cánticos; ejercicio propio del día y visita a la Santísima Virgen. Acabada la misa, se cantará el Himno nacional a la Virgen del Pilar y luego habrá imposición de medallas de la Congregación.

Con las debidas disposiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Congregación pueden los Congregantes ganar indulgencia plenaria.

En la misma iglesia, a las siete y media, misa de Comunión para los Congregantes de la Sección menor.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión o San Cayetano.

Sueltos y noticias

Observación de mosos
Se ha publicado una real orden resolviendo que los gastos que se originen por consecuencia de la observación a que sean sometidos los mosos que considerados, útiles condicionales sean declarados después temporalmente inútiles, correspondiendo sufragarlos a las Diputaciones provinciales, y los socorros, a los Ayuntamientos, siendo de cuenta del presupuesto de Guerra los gastos que resulten después de admitirlos como útiles.

Novidades
Los duños de los Almacenes de pañería, sastretería y lencería señores hijos de Bartolomé Gumbau, S. en C. nos participan que han recibido las novedades para las próximas temporadas de primavera y verano.

Don Sebastián Palou y Busquets

Falleció el día 8 en la ciudad de Inca
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Q. E. P. D.

Su esposa doña Catalina, sus hijos don Antonio Vicario de la parroquia de Inca, don Sebastián, doña Catalina, doña Margarita, doña Isabel, hijo político, hermanas, nietos, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos una oración por el alma del finado y su asistencia al funeral que se celebrará el próximo martes, día 14, a las diez de la mañana en la parroquia de Inca.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa o Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado.

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18
Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VICH

Banca Bolsa—Valores—Cuponos—Cambio—Depósitos

Cuentas corrientes—Caja de ahorros

CAJAS DE ALQUILER

CON COMPARTIMENTOS DESDE 25 Ptas. ANUALES

Negociamos los cupones Deudas Interior y Amortizables 4 p³ vencimiento 1.º Abril próximo.

Horas de despacho: de 9 a 13 y de 15 a 17.

Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y los sábados y vísperas de día festivo hasta las 19.

Espectáculos

Función de cine.

Lírico
Compañía Italiana de ópera cómica de Scognamiglio Caramba.
Función para hoy debut de la Compañía.—Lo Zingaro Barone.
A las ocho y tres cuartos.

Balear
Funciones de cinematógrafo y variedades.

La Protectora
Funciones de cinematógrafo todos los días.

Victoria. (Arrabal)
Sesiones de cine todos los días.

Pianos Chassaigne

CASA BANQUE, Calle COLON

Motores eléctricos garantidos

Los motores eléctricos que en Aachen (Alemania) fabrica la casa Garbe, Lahmeyer, y C.ª están construidos con arreglo a las prescripciones de la Asociación de Ingenieros Electricistas Alemanes. En esta capital representa a dicha fábrica la casa "Material Eléctrico y Maquinaria, Conquistador 4, la cual responde y garantiza sus instalaciones de motores en forma que repara o substituye (a su elección) las piezas que resulten inservibles por defectos de construcción o instalación, en este último caso, solo cuando la instalación está hecha por la casa. Así mismo, esta, tiene establecido un servicio de conservación de motores a precios sumamente módicos. Esta casa no compete en precios, sino en calidad.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 8

Interior contado	79'05
Amortizable 5 por 100	99'75
Amortizable nuevo.	90'00
Banco de España.	448'00
Compañía Tabacalera	291'00
Francos	6'25
Libras	26'72
Exterior	00'00

Barcelona 8

Interior	79'11
Nortes	93'55
Alicantés	93'80

VALORES LOCALES
Últimas cotizaciones

Crédito Balear	85'00
Fomento Agrícola	103'00
Ferrocarril Mallorca	97'00
Isleña Marítima	166'00
Salinera Española	170'00
Sociedad Alumbrado por Gas.	115'00
La Económica	18'00
Obligaciones Isleña Marítima.	102'00
Obligaciones Salin. Epla. 6 p ³	100'00
Obligaciones id. id. 5 p ³	102'00
C. Salinera Española 4'40 p ³	100'00
Obligaciones C.ª Mallorca de Electricidad 5 p ³	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p ³	100'50
Bonos Municipales.	42'00
La Alfombrera	93'00

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago: 6 intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago 6 intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Francisco Clar Sánchez

Odontólogo

Ofrece sus servicios y su nuevo Gabinete.

Calle Pelaires, 55, 2.ª—Palma

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Manifestaciones de Dato

Madrid, 10 (16'00)

A los periodistas

Este mediodía, como de costumbre, los periodistas que hacemos la información política de la Presidencia, hemos visitado al jefe del Gobierno, quien nos ha manifestado que la situación de Méjico continúa en el mismo estado.

El Gobierno—ha terminado diciendo el señor Dato—arbitraré un crédito extraordinario para reparar a los españoles residentes en aquella República.

Los nuevos presupuestos

Madrid, 10 (16'00)

Bugalla atareado

El Ministro de Hacienda, señor Bugalla, se halla muy atareado con el Subsecretario en la confección de los nuevos presupuestos.

Hasta la semana próxima no tendrá en su poder el referido Ministro todos los presupuestos parciales.

El señor Bugalla ha recomendado a los Ministros que en la confección de los presupuestos de sus respectivos departamentos fijen, con exactitud, las cifras por todos conceptos para que desaparezcan, en lo posible, las autorizaciones de crédito, y, al propio tiempo, para evitar que al hacerse la liquidación del presupuesto general, aparezcan gastos que exceden de varios millones de la cifra citada como ha ocurrido siempre.

Parece que sólo habrá aumentos en Marina, para nuevas construcciones navales, y en Gobernación, para atender a los servicios de Comunicaciones.

La guerra en Africa

Madrid, 10 (16'00)

D^o Tetuán.—Los moros intentan apoderarse de mercancías que se hallaban depositadas en la estación férrea de Sania-Remal.

La mehallá del Jefe rechazó al enemigo, ocasionándole un muerto y varios heridos.

—Ha regresado a esta plaza el general Berenguer, acompañado del intérprete de la Legación de Tánger, señor Saavedra.

—El Alto Comisario de España en Marruecos, señor Marina, acompañado de los generales señores Aguilera y Primo de Rivera, del Cónsul y del personal diplomático asistió ayer, con motivo de la festividad del día, a los divinos Oficios que se celebraron en la Iglesia de la Misión Franciscana.

Las tropas, por compañías, visitaron también los templos.

El conflicto farmacéutico

Madrid, 10 (16'00)

Conferencia

El Ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana una conferencia con el Director de Sanidad.

Este ha dado cuenta al señor Sánchez Guerra de que el Consejo de Sanidad, ante el cual informaron los representantes de los farmacéuticos y Cooperativas, acordó nombrar una ponencia, cuyo dictamen pasará al Consejo en pleno, para su estudio.

Después el referido dictamen pasará al Ministro para que resuelva definitivamente.

Del Extranjero

Madrid, 10 (16'00)

De Milán.—Accidente aviador.—El volcán «Etna».

Milán.—Hallándose a doscientos metros de altura sobre la ciudad de Cantú el dirigible «Ciudad de Milán», observaron los que lo tripulaban que la hélice del motor no obedecía bien.

Dichos tripulantes, previendo una desgracia, optaron por aterrizar, haciéndolo en un campo labrado.

Los aviadores, auxiliados por varios soldados de Ingenieros y algunos aldeanos, procedieron a amarrar el dirigible, pero el viento impetuoso

que soplabla arrastró el aparato chocando éste contra unos árboles.

A consecuencia del choque estalló el depósito de gas de dicho dirigible, resultando cincuenta heridos entre paisanos y militares.

Dicen de Palermo que se juzga inminente la erupción del volcán «Etna».

De éste salen densas columnas de humo que llegan a la altura de noventa metros.

Desde lejos, se oyen fuertes detonaciones seguidas de sacudidas terrestres.

De Londres.—Las hazañas de los sufragistas

Londres.—Por la policía ha sido detenida una sufragista que en un museo destruyó, a martillazos, varias antigüedades chinas y japonesas.

En la ciudad de Antman, las sufragistas han incendiado una casa de campo donde se guardaban cuadros y muebles de gran valor.

Se calcula que las pérdidas ascienden a un millón de francos.

Madrid, 11 (1'00)

De Roma.—Comentarios de la Prensa Roma.—La Prensa comenta que el Gobierno acogiera favorablemente la Nota de la Triplece referente a los límites de Grecia y Albania.

La Semana Santa

Madrid, 10 (16'00)

En la Capilla de Palacio

Con el ceremonial de costumbre, esta mañana se han celebrado en la Capilla de Palacio, con motivo de la festividad del día, los Oficios Divinos.

Después se ha celebrado el acto de la Adoración de la Cruz.

Ha asistido la Familia Real.

Indultos

Los reos condenados a muerte, a quienes se ha concedido indulto con motivo de la festividad de hoy, son los siguientes:

Juan María Liturriendo, condenado por la Audiencia de Bilbao, por incendio y asesinato.

Miguel Ferradas Soumolinos y su hijo Ignacio, condenados por la de Guadalajara, por robo y homicidio.

Celedonio Gándara, condenado por la de Santander, por robo y homicidio.

Juan Bonet, condenado por la de Lérida, por robo y homicidio.

Esteban Albeuza, condenado por la de Pamplona, por asesinato.

Juan Olimado, condenado por la misma Audiencia, por robo y homicidio.

Y Esteban Larvi, soldado de las fuerzas regulares de Tetuán por haber dado muerte a un compañero suyo y a un cabo.

Madrid, 11 (1'00)

En Palacio

La festividad de Viernes Santo, celebrado en la capilla de Palacio, revistió gran solemnidad y esplendor.

Con motivo de celebrarse Capilla pública, numeroso gentío ocupaba, desde mucho antes de la hora anunciada para empezar la función, los alrededores del regio Alcázar.

En la Misa mayor ofició, de Pontifical, el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi.

Asistió al acto el Obispo chileno Monseñor Jara.

Se interpretó, con grande ajuste, el «Passio» del Maestro Torres.

S. M. el Rey adoró la Cruz haciendo después la tradicional ofrenda de la onza de oro.

Se efectuó la procesión para llevar el Santísimo desde el sagrario al altar. La procesión recorrió el interior de la Capilla.

En la procesión llevaba la Custodia el Nuncio de Su Santidad.

Al regresar la comitiva por la galería, una muchacha, llorando, pidió clemencia a S. M. el Rey por un hermano suyo que se halla condenado, por el delito de lesiones, a la pena de 17 años de cadena.

Después se celebró, recorriendo las galerías, la procesión del Santo Clavo.

Este era llevado por el Obispo de Sión. El Nuncio de Su Santidad llevaba el Lignum-Crucis.

El Rey en las Calatravas

Poco después de terminada la función celebrada en la capilla de Palacio, se dirigió D. Alfonso a la iglesia de las Calatravas.

En la puerta del templo recibieron a Su Majestad los Capítulos de las Órdenes militares de Calatrava, Montesa y Alcántara.

El Monarca, una vez en el templo, se dirigió a la Sacristía, donde se puso el hábito de la orden de Calatrava.

Seguidamente penetró otra vez en el templo, presidiendo allí los oficios divinos, celebrados con gran solemnidad y esplendor.

El Infante D. Fernando

S. A. R. el Infante D. Fernando de Baviera presidió los oficios celebrados en la iglesia de religiosas comandadoras de San Fernando.

La procesión

Esta pasada tarde, a las cinco, salió de la iglesia de San Ginés la procesión de costumbre.

En ella figuraban treinta parroquias madrileñas.

Presidían la procesión el señor Gobernador civil y el señor Alcalde.

Desde el balcón principal de Palacio presenciaron el paso de la procesión SS. MM. los Reyes D. Alfonso XIII y D.^a Victoria Eugenia y S. A. R. la Infanta D.^a Beatriz.

Acompañaban a las regias personas los Ministros y altos funcionarios.

Frente a Palacio se estacionó grandioso gentío.

Éste aplaudió con entusiasmo a los Monarcas, al aparecer éstos en el balcón del regio Alcázar.

En todo el trayecto recorrido por la procesión habíase estacionado numeroso público.

La procesión, en la que no tuvo que registrarse el menor incidente, resultó muy lucida.

En Sevilla

Sevilla.—Esta madrugada han salido seis Cofrades.

—Esta mañana, en la Catedral, el M. I. Canónigo Magistral, señor Rocapona, se cayó al suelo, perdiendo el conocimiento.

Enseguida fué convenientemente auxiliado y conducido a la casa de socorro, donde el médico de guardia le practicó la primera cura.

El M. I. señor Rocapona resultó con extensa herida en la región occipital, que fué calificada de pronóstico reservado.

En Murcia

Murcia.—A las seis salió la procesión de Jesús.

Presenciaron su paso por las calles más de 20.000 personas.

En El Ferrol

El Ferrol.—La persistente lluvia caída sobre esta ciudad ha quitado lucidez a las fiestas de Semana Santa.

Las autoridades civiles y militares han asistido a los Divinos Oficios celebrados en la Parroquia.

Pronunció el sermón de las Siete palabras el Capellán de la Armada D. Daniel Burgos.

En Roma

Roma.—En la iglesia de Santa Cruz se ha celebrado la procesión del Lignum-Crucis.

Ha asistido a la función S. M. la Reina madre.

También estaba presente nutrida representación de la nobleza italiana. Inmenso gentío ocupaba el templo y sus alrededores.

Política

Madrid, 11 (1'00)

A inaugurar una colonia agrícola Esta pasada noche ha salido para Monte Algaida el presidente del Congreso, Sr. González Besada.

Su viaje tiene por objeto inaugurar una colonia agrícola.

Acompañan al Sr. González Besada, en su viaje, varios Senadores y diputados, el Ingeniero agrónomo de la región y diferentes periodistas.

Noticias Varias

Madrid, 11 (1'00)

Hombre muerto por el tren En la tarde última montaron en el tren, en la estación del real sitio de El Pardo, una mujer, llamada María Robeldano, y tres hijos suyos.

El esposo, llamado Mariano Juadrías, montó en su bicicleta, acompañando al tren y dejándose llevar por el impulso de su mano, apoyada en la ventanilla del vagón en que iba su familia.

De pronto, el estribo del tren enganchó la bicicleta, arrojando al Juadrías debajo del convoy.

El desgraciado hombre resultó muerto, quedándole separada la cabeza del tronco.

El tren paró inmediatamente, desarrollándose entre la familia de la víctima conmovedora escena.

Pruebas de blindaje del Jaime I. Noticias recibidas de Inglaterra comunican que se han efectuado las pruebas de blindaje del acorazado español Jaime I.

Las ha presenciado una comisión de la Marina española.

Se han hecho tres disparos con cañón de nueve pulgadas de grueso, sobre una plancha de blindaje, a 2.191 metros de distancia, siendo la penetración máxima de los proyectiles de 9 centímetros y 5 milímetros.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 11 (5'30)

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Esta madrugada, al recibimos a los periodistas el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Prado y Palacio, nos ha confirmado las noticias que se tenían de Barcelona.

Nos ha añadido que el señor Iglesias ha llegado a Bilbao con objeto de arreglar el conflicto que existe entre sus correligionarios de aquella población.

DE PROVINCIAS

De Zaragoza.—Aviación militar.—Procesión

Zaragoza.—Los aviadores militares señores Zubia y Martínez Baños han realizado preciosos vuelos sobre Zaragoza.

Hoy, a las siete y media de la mañana, el teniente Zubia ha salido para Madrid, llegando a Ariza, donde aterrizó, a las nueve y veinticinco minutos. A las diez y media emprendió el vuelo hacia Madrid.

El aviador señor Martínez Baños voló varias veces sobre esta ciudad, haciendo peligrosos virajes.

La procesión celebrada ayer resultó solemne.

Millares de personas invadían las calles por donde debía pasar la procesión.

En ésta llamó mucho la atención un nuevo palo, costado por la Hermandad de la Sangre de Cristo, el cual está riquísimamente bordado en oro.

De San Sebastián.—Desgracias De Soria.—Comunican de Eibar que en el río que pasa por aquella población se cayó un niño de corta edad, pereciendo ahogado.

Dicen también de Rentería que, en aquella población, un tranvía arrolló a un niño de diez y ocho meses de edad, matándolo.

TELEGRAMA OFICIAL

De Soria.—Aviadores heridos En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado el siguiente telegrama de la primera autoridad civil de Soria:

«El Comandante del puesto de la Guardia civil de Medinauli me comunica lo siguiente:

En el término de Esteras (partido judicial de Medinauli) ha aterrizado este mediodía un monoplano militar tripulado por el teniente señor Zubia y otro oficial. Los aviadores, en vista de que el viento reinante les impedía continuar su viaje, emprendieron el vuelo hacia Madrid, pero una ráfaga de viento volcó el aparato, quedando éste destruido. Resultó herido el teniente Zubia y su acompañante. El médico titular de Medinauli salió inmediatamente para el lugar del suceso, prestando los primeros auxilios a los heridos.

El Alcalde de Esteras guardó también toda clase de atenciones a los aviadores.»

LA GUERRA EN ÁFRICA De Tetuán.—Relevo de fuerzas.—Casa destruida.—El Viernes Santo

Tetuán.—Han sido relevados, sin novedad, las fuerzas que guardaban las posiciones avanzadas de Lau-

Han regresado a esta plaza los batallones de Madrid y Barbastro, habiendo salido para sustituirlos dos pertenecientes al regimiento de Saboya.

Anoche, las baterías del campamento dispararon sus cañones contra una casa donde se guarnecía el enemigo, dejándola destruida.

Hoy se ha repetido la operación contra otra casa, perteneciente también al enemigo.

Ayer se celebraron, con la misma solemnidad que el día anterior, los Oficios divinos.

Asistieron las autoridades civiles y militares.

LOS ESPAÑOLES EN MÉJICO Telegrama de los expulsados de Torreón

La Asociación de la Prensa de Madrid ha recibido el siguiente telegrama de Méjico:

«En nombre de mil españoles expulsados de la ciudad de Torreón sin más delito que haber estado dedicados al trabajo constante para crearse una fortuna a fuerza de sacrificios, protestamos del injustificado proceder, solicitando la ayuda de la Asociación de la Prensa a fin de que el Gobierno haga inmediatas gestiones para evitar el despojo de nuestros intereses, comenzado por el general Villa.

Podemos asegurar que el precio del algodón que los españoles han dejado en Torreón asciende a treinta millones de pesos, sin contar otras propiedades.»

DEL EXTRANJERO

De Salónica.—50.000 hombres en huelga

Salónica.—Se hallan en huelga 50.000 obreros dedicados al cultivo del tabaco y a la elaboración del mismo en Salónica, Drama y Valona.

De Montevideo.—Llegada de los Príncipes de Prusia

Montevideo.—Han llegado a esta población, procedentes de Buenos Aires, a bordo del vapor «Cabo Trafalgar», los Príncipes de Prusia.

En el muelle fueron recibidos por un representante del jefe del Gobierno, por las autoridades, por el Cónsul de su nación y por la colonia prusiana.

De Dresde.—Accidente de aviación. Un muerto y un herido grave

Dresde.—El aviador Rencids, llevando a bordo del aeroplano que tripulaba a su señora, evolucionaba a gran altura sobre la población de Canditz.

A causa de desconocida avería en el aparato, éste descendió con una velocidad extraordinaria.

A consecuencia de la caída resultó muerta la señora del aviador y gravemente herido éste.

El aparato quedó completamente destruido.

De París.—Entrega de la armadura de Felipe II al Gobierno español

París.—El Diario Oficial publica una ley autorizando al Ministro de Negocios Extranjeros para que pueda entregar al Gobierno español algunas piezas de una armadura de Felipe II, que se conservan en el Museo del Ejército de Francia.

De Montevideo.—Visitas Montevideo.—El Príncipe de Prusia, acompañado del Presidente de esta República, ha devuelto las visitas oficiales que las autoridades le hicieron al llegar a esta población.

El Príncipe acompañado del Presidente, ha recorrido la ciudad.

El Presidente, ha obsequiado, por la noche, con un banquete a los Príncipes de Prusia.

De Dresde.—El aviador Rencids, muerto.—La causa de la caída

Dresde.—El aviador Rencids, herido gravemente en un accidente de aviación, ha muerto a consecuencia de las heridas recibidas.

Dícese que la causa de la caída fué la rotura del timón.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 11 (3'20)

La Semana Santa

Se han celebrado las funciones religiosas de Semana Santa con gran brillantez.

Anteayer, en muchas iglesias, los fieles formaban cola para visitar los Monumentos.

La mayoría de los concejales regionales asistieron a los actos que se celebraron en la Catedral.

El Gobernador civil, señor Andraed, asistió a las funciones celebradas en la iglesia de Santa María de Mar.

En la tarde del Jueves Santo, los tranvías suspendieron la circulación por las Ramblas desde las cinco y media hasta las ocho y media de la noche.

Por no estar aun ocupada la Sede Episcopal, no se pudo hacer en la Catedral la consagración de los Santos Oleos.

A las primeras horas de la mañana de ayer salieron de las Parroquias las procesiones del Vía Crucis.

Por la tarde, en la Catedral, los devotos del Santo Cristo de Lepanto hicieron a éste las tradicionales peticiones, revisando el acto gran solemnidad.

Grupo disuelto

En la calle del Carmen, la policía disolvió a un grupo que cantaba «La Marsellesa».

El Capitán general a Madrid En el expreso marchó anoche para Madrid el Capitán general de esta región, Sr. Villar y Villate.

Regresará el próximo martes.

Sobre un robo

Dícese que los autores del robo perpetrado últimamente en la joyería de la Rambla del Centro han logrado marchar a Buenos Aires, valiéndose, para ello, de documentación falsa.

La feria de corderos En el paseo de San Juan empezó ayer la feria de corderos.

Inauguración de la nueva plaza de toros

Mañana se celebrará la inauguración de la nueva plaza de toros construida en las inmediaciones de la estación del Norte, al final del paseo de la Gran Vía.

Tiene sitio para 15.000 espectadores.

En la corrida de mañana torearán los diestros Vicente Pastor, «Bienvenida», Vázquez y «Torquito».

Huelga general pacífica.—Contra la guerra.

Las Sociedades obreras han acordado la huelga general pacífica para el día primero del próximo mes de Mayo, como protesta contra la guerra de Marruecos.

Trátase de que el paro sea general en toda España.

Palou Gari

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

Madrid 11 (10'10)

Senador muerto

Bruselas.—A consecuencia de un choque entre un tranvía y un automóvil, ha resultado muerto el Senador M. Wiener.

Siniestro en los aires

Roma.—El Conde de Turín, primo del Rey e inspector del Ejército ha marchado a Milán para depurar las causas del siniestro del dirigible que fué destruido por una explosión.

Entre los heridos figuran cuatro señoritas, hijas del capitán del dirigible, las que iban a bordo del mismo.

Lotería Nacional

(Urgente)

Madrid, 11 (11'45)

El sorteo de hoy

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado esta mañana han salido premiados los siguientes números:

Primer premio, de 500.000 pesetas

Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
Infanta Isabel, 12 Marzo Cádiz 16 Abril
Valbanera, 31 Marzo Barcelona 1.º Mayo

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 5 de Mayo el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasajeros
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
San Miguel 28-Palma

Cuide V. su estómago

El estómago es uno de los órganos más importantes de la vida. Cuando por causas diversas se debilita viene la *dispepsia* y se desmorona todo el cuerpo por faltar la nutrición de la sangre y de los nervios.

La mala digestión produce una serie de síntomas alarmantes que ponen al paciente triste y taciturno y que se manifiestan unas veces en el estómago, otras en el corazón, en la espalda, en el hígado, en la función respiratoria etc., etc., todo lo cual no es más que un estado de debilidad producido por la falta de nutrición, debida a la mal digestión.

Si se halla V. en este estado no agüjone su estómago con tónicos, ni lo debilita con purgantes, que a la postre estará peor. Procure V. un medio natural para imprimirle vigor y energía vital, que sólo hallará en las corrientes suaves, eminentemente tónicas y reconstituyentes, del aparato **Electra**. Por medio de ellas renacerá V. a nueva vida y recobrará el buen humor y la fuerza física e intelectual indispensable para atender a sus habituales ocupaciones.

Convenga tenga V. muy en cuenta que, además de las molestias propias de la mala digestión, todo *dispeptico* tiene la puerta abierta a las enfermedades infecciosas, pues es harto sabido que los microbios viven y se desarrollan a expensas de la debilidad orgánica.

No demore V. un día más el pedir referencias y se convencerá de que personas muy conocidas en Palma se han curado y de que puede V. también curarse.

La *dispepsia*, catarro gastro-intestinal y la úlcera del estómago reconocen una sola causa que es la *atonía* o falta de vitalidad del estómago y como el aparato **Electra** vence la *atonía*, desaparece la causa y es un axioma que desapareciendo la causa desaparecen los efectos.

Pida V., pues, referencias sin demora al Representante de dicho aparato (Pelaires, 23, entresuelo) y verá con que facilidad puede V. curarse, desterrando para siempre el bicarbonato y demás medicamentos.

Pelaires, 23, entresuelo—De 11 a 12

Se recomiendan los Grandes Almacenes San José



Sastrería
Mercería

Camisería
Laneria

Artículos negros para la temporada de Cuaresma
GENEROS BLANCOS—BORDADOS

Todo lo que se requiere para equipos de novios

Se liquida con GRAN BARATURA

Precio fijo



Vapores Correos italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

La Veloce	Duca di Génova	9 Abril
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	16 Abril
Id. Id.	Duca Degli Abruzzi	23 Abril
Lloyd Italiano	Córdova	26 Abril
Navigazione Generale	Principe Umberto	20 Abril
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	7 Mayo
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	14 Mayo

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Tip. LA ESPERANZA—Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, zola, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado en las lecturas de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este poderoso tratamiento.

Ezemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, sordiasis, sycosis de la barba, comezóns, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de la piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombro y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Nunca ha habido un descalzo.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la cura completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYOLA, droguero, calle San Sebastián, 33, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL y VENTA.—Droguería la In Francisco Loyola, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguero

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Ferretería Castellet

BANCH DE S'OLI—PALMA

Gran surtido de Estufas para COK y LEÑA

Gran surtido de cocinas económicas

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Abril	vapor I. ISABEL DE BBORÓN	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Abril	" BUENOS AIRES	" Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.
El 2 Abril	" M. L. VILLAVERDE	" Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Marzo	" MONTEVIDEO	" New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 1.º Abril	" C. LÓPEZ LÓPEZ	" Génova, Port-Saïd-Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.—Palma.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atóxicas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Laboratorio de Esterilización

Elaboración de toda clase de inyectables, a la mayor brevedad se sirve toda fórmula especial.

Pídanse Catálogos
Farmacia de J. Sureda Lliteras.—Brossa, 9
PALMA DE MALLORCA

Emulsión Marfil al Guayacol

De Aceite puro de hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandría y del Tibidabo, de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRONICAS, TOSES, rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO. Sucesor de González Marfil. MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).)

Máquinas para coser FRISTER & ROSSMANN

Representante Francisco Gelabert

Próxima apertura Marina, 38

Segadoras mecánicas PIÑÓN LIBRO

Premiadas con medalla de Plata y diploma de medalla de Oro.
Herrería de JUAN BATLLE Binisalet

Paquetes Postales

para todo el globo, e informes gratuitos de pasajes para América.
CLUB MALLORCA
Quint, 12 y Brossa, 23.

Piano

Buenas voces y elegante se vende baratísimo.
Informarán: Brondo, 4, entresuelo.

Muebles baratos

Concepción, núm. 32-1.º

Se desea vender una casa en Palma, calle del Socorro núm. 61, angular con Alfarería número 83.
Para informes: Calle del Carmen, 31-2.º.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjanse al "Centro de Anuncios."

Diurno

Completamente nuevo
Librería de GUASP
Morey, 6

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herrerros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte
Imprentillas
Sellos para embalajes
Festones
Etiquetas de relieve
Fichas de metal
Medallas-Distintivos
Cajas rotuladoras
Papel con membretes en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
Lonjeta, 11

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos